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1 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 

Die Geschäftsleitung setzte sich wie folgt zusammen: 

 

 

Ratspräsidentin: Cony Grünenfelder 

Ratsvizepräsident: Beat Züsli 

 

Fraktionschef der CVP-Fraktion: Markus Mächler 

Fraktionschef der FDP-Fraktion:  Andreas Moser (bis 31.12.2006) 

 Christoph Brun (ab 01.01.2007) 

Fraktionschefin der GB/JG-Fraktion: Christa Stocker Odermatt 

Fraktionschef der SP-Fraktion: Beat Züsli 

Fraktionschef der SVP-Fraktion: Yves Holenweger 

Stadtschreiber: Toni Göpfert (beratende Stimme) 

 

 

 

2 Ratspräsidium und Stimmenzählende 

 

 

Ratspräsidentin: Cony Grünenfelder 

Ratsvizepräsident: Beat Züsli 

Stimmenzähler/in: Dorothée Kipfer  

 Danielle Merian Mahler (bis 05.11.2006) 

 Walter Schnider (ab 14.11.2006) 

Stimmenzähler-Stellvertreterinnen: Franziska Bitzi Staub / Laura Grüter Bachmann 
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3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern 
 

 
An Sitzungen haben stattgefunden: 
 
 
Grosser Stadtrat – davon 9 (5) den ganzen Tag  12 (11) 
 
 
Geschäftsleitung 08 (05) 
 
 
Baukommission 11 (09) 
 
 
Bürgerrechtskommission 12 (11) 
 
 
Geschäftsprüfungskommission 12 (08) 
 
 
Sozialkommission 08 (08) 
 
 
Spezialkommission Fusion Littau-Luzern 04 (00) 
 
 
 
 
 
 
( ) = Vorjahr 
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4 Behandelte Geschäfte 2006/2007 
 
 

4.1 Geschäfte (Stand 31. August 2007) 
 
 

  

Übertrag 
1.9.2006 

 

Eingänge 
2006/2007 

 

Total 
 

erledigt 
 

uner-
ledigt 

 

 
Vorlagen zuhanden der  
Stimmberechtigten 
 

 
00 

 
08 (04) 

 
08 

 
06 (04) 

 

 
02 

 
Vorlagen in der Kompetenz 
des Rates 
 

 
06 

 
45 (39) 

 
51 
 

 
43 (39) 

 
08 

 
Berichte 
 

 
02 

 
05 (05) 

 
07 

 
05 (03) 

 
02 

 
Motionen 
 

 
16 

 
26 (20) 

 
42 

 
22 (19) 

 
20 

 
Postulate 
 

 
16 

 
73 (53) 

 
89 

 
60 (51) 

 
29 

 
Interpellationen 
 

 
13 

 
58 (32) 

 
71 

 
40 (40) 

 
31 

 
Schriftliche Anfragen 
 

 
00 

 
01 (00) 

 
01 

 
01 (01) 

 
00 

 
Wahlen 
 

 
00 
 

 
15 (11) 

 
15 

 
15 (12) 

 
00 

 
Diverses/Petitionen/Initiativen 
 

 
06 

 
11 (10) 

 
17 

 
12 (07) 

 
05 

 
Total 
 

 
59 (61) 

 
242 (174) 

 

 
301 

 
204 (176) 

 
97 

 
 
( ) = Vorjahr 
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4.2 Im Amtsjahr 2006/2007 behandelte Geschäfte 
 
 

4.2.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1.  49/2006 vom 6. Dezember 2006 

Parkhaus Luzern-Zentrum / Gütschstrasse 2/4/6, 
Änderung im Zonenplan, Änderung im Bebauungsplan 
B 135 Baselstrasse/Bernstrasse  
 
Wurde am 17. Juni 2007 von den Stimmberechtigten  
angenommen. 
 

08.02.2007 Beschlossen  

2.  03/2007 vom 17. Januar 2007: 
Fusion Littau-Luzern  
 
Wurde am 17. Juni 2007 von den Stimmberechtigten  
angenommen. 
 

22.03.2007 
26.04.2007 
 
 

 
Beschlossen 
 
 
 

3.  41/2006 vom 18. Oktober 2006: 
Fixerraum. Ungültigerklärung der Volksinitiative „Kein 
Fixerraum in Wohnquartieren“, Kreditvorlage 
„Fixerraum“  
 
Wurde am 11. März 2007 von den Stimmberechtigten  
angenommen. 
 

14.12.2006 Mit Änderung 
beschlossen  

4.  42/2006 vom 18. Oktober 2006:  
Neubau Langensandbrücke. Ausführungskredit  
 
Wurde am 11. März 2007 von den Stimmberechtigten  
angenommen. 
 

14.12.2006 Beschlossen  

5.  43/2006 vom 18. Oktober 2006: 
Verkehrshaus der Schweiz. Baurechtsvertrag  
 
Wurde am 11. März 2007 von den Stimmberechtigten  
angenommen. 
 

14.12.2006 Beschlossen  

6.  22/2007 vom 2. Mai 2007: 
Spitex Luzern. Leistungsvereinbarung 2008–2009; 
Gewährung einer Bürgschaft  
 
Wird am 15. November 2007 den Stimmberechtigten 
zur Abstimmung vorgelegt. 
 

28.06.2007 Mit Änderung 
beschlossen 
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4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 
 Berichte und Anträge Ratssitzung Beschluss 
    
1.  24/2005 vom 13. Juli 2005: 

Teilsanierung der Liegenschaft Museggstrasse 21  
 

02.11.2006 Mit B+A 
30/2006 
abgeschrieben  
 

2.  26/2006 vom 12. Juli 2006: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechts an 
ausländische Staatsangehörige  
 

28.09.2006 Beschlossen  

3.  27/2006 vom 12. Juli 2006: 
Sportförderung in der Stadt Luzern  
 

28.09.2006 Zur Kenntnis 
genommen  
 

4.  28/2006 vom 12. Juli 2006: 
Sportarena Allmend: Investorenwettbewerb 
(Wettbewerbsverfahren für Planung, Realisation, 
Investition und Betrieb). Messeplatz Luzern: 
Weiterentwicklung  
 

28.09.2006 Beschlossen 
 

5.  29/2006 vom 23. August 2006: 
Betagtenzentrum Rosenberg. Konzeptanpassung. 
Ausführungskredit 
 

02.11.2006 Beschlossen  

6.  30/2006 vom 23. August 2006: 
Sonderkreditabrechnung Umbau und Sanierung  
Haus REX  
 

02.11.2006 Beschlossen  

7.  31/2006 vom 13. September 2006: 
Voranschlag 2007  
 

23.11.2006 Beschlossen  
 

8.  32/2006 vom 13. September 2006: 
Gesamtplanung 2007–2011  
 

23.11.2006 Mit 
Änderungen 
beschlossen 
 

9.  33/2006 vom 13. September 2006: 
Abrechnung von Sonderkrediten  
 

08.02.2007 Beschlossen  

10.  34/2006 vom 13. September 2006: 
Kinder-, Jugend und Familienpolitik in der Stadt Luzern; 
Strategie und Umsetzung  
 

14.12.2006 Mit Änderung 
beschlossen  

11.  35/2006 vom 13. September 2006: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

02.11.2006 Beschlossen  

12.  36/2006 vom 13. September 2006: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer  
 

02.11.2006 Beschlossen  
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13.  38/2006 vom 27. September 2006: 

Hünenbergstrasse, Trottoir bergseits  
 

14.12.2006 Beschlossen  

14.  39/2006 vom 27. September 2006: 
Erschliessung des Steinhofquartiers im Zusammenhang 
mit der Busspur Kirens–Luzern  
 

14.12.2006 Beschlossen  

15.  40/2006 vom 27. September 2006: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

02.11.2006 Beschlossen  

16.  44/2006 vom 31. Oktober 2006: 
Städtepartnerschaften. Rahmenkredit 2007–2010  
 

08.03.2007 Beschlossen  

17.  45/2006 vom 31. Oktober 2006: 
Bourbaki-Liegenschaft, Verkauf des Grundstücks 10468, 
r. U., GB Luzern, Stockwerkeigentumsanteil  
 

08.02.2007 Beschlossen  

18.  46/2006 vom 8. November 2006: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

14.12.2006 Beschlossen  

19.  47/2006 vom 15. November 2006: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

14.12.2006 Beschlossen  

20.  48/2006 vom 22. November 2006: 
Bau- und Zonenreglement der Stadt Luzern, 
Ergänzungen durch Bestimmungen über 
Reklameanschlagstellen, Einsprachebehandlung  
 

08.02.2007 Beschlossen  
 

21.  50/2006 vom 6. Dezember 2006: 
Sanierung und Umbau Schulhaus Pestalozzi / Bauliche 
Anpassungen Schulhaus Säli, Baukredit  
 

08.02.2007 Beschlossen  

22.  51/2006 vom 13. Dezember 2006: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

08.02.2007 Beschlossen  

23.  52/2006 vom 13. Dezember 2006: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer  
 

08.02.2007 Beschlossen  

24.  53/2006 vom 13. Dezember 2006: 
Schulsozialarbeit  
 

08.03.2007 Beschlossen  

25.  02/2007 vom 10. Januar 2007: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

08.02.2007 Beschlossen  
 

26.  04/2007 vom 24. Januar 2007: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 

08.03.2007 Beschlossen  
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27.  05/2007 vom 31. Januar 2007: 
2. Planungskredit Doppelspurausbauten und Tieflegung 
der Zentralbahn in Luzern 
 

26.04.2007 Beschlossen 

28.  06/2007 vom 7. Februar 2007:  
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

08.03.2007 Beschlossen  

29.  07/2007 vom 28. Februar 2007: 
Grundstück 2386, linkes Ufer, GB Luzern-Stadt (Boa- 
Kulturteil), Erteilung eines unselbstständigen Baurechts 
an „DIE POST“  
 

26.04.2007 Beschlossen  

30.  09/2007 vom 7. März 2007: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer 
 

26.04.2007 Beschlossen  

31.  10/2007 vom 7. März 2007:  
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

26.04.2007 Beschlossen 
 

32.  11/2007 vom 7. März 2007:  
Investitionsbeitrag an die S-Bahn-Haltestelle Luzern 
Verkehrshaus  
 

26.04.2007 Beschlossen  

33.  12/2007 vom 21. März 2007: 
Kantonalisierung Städtische Mittelschulen. 
Übergangsregelung. Reglement für eine 
Übergangsregelung der beruflichen Vorsorge für die 
mitarbeitenden Personen der Städtischen Mittelschulen 
Luzern  
 

28.06.2007 Mit Änderung 
beschlossen 

34.  13/2007 vom 21. März 2007:  
Schulanlage Wartegg/Tribschen, Teil A: Zusatzkredit, 
Teil B: Baukredit 
 

24.05.2007 Beschlossen  

35.  14/2007 vom 28. März 2007: 
Verkauf des Grundstücks 2938, rechtes Ufer, Rebstock, 
GB Luzern-Stadt 
 

28.06.2007 Beschlossen  

36.  15/2007 vom 4. April 2007: 
Geschäftsbericht 2006 und Rechnung  
 

28.06.2007 Beschlossen  

37.  16/2007 vom 4. April 2007: 
Studentisches Wohnen Eichhof. Teil A: Zonenplan;  
Teil B: Baurecht  
 

24.05.2007 Mit Änderung 
beschlossen  

38.  17/2007 vom 4. April 2007: 
Abschreibung von Motionen und Postulaten  
 

28.06.2007 Mit 
Änderungen 
beschlossen  
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39.  19/2007 vom 2. Mai 2007: 

Buserschliessung Steinhof. Planungsbericht für 
Betriebskosten der neuen Linienführung und 
zusätzliches Sonntagsangebot  
 

28.06.2007 Beschlossen  

40.  21/2007 vom 2. Mai 2007: 
Schulanlage Dula/Säli/Pestalozzi. Planungsbericht.  
Taxi-Vorfahrt für die Heilpädagogische Schule; 
Parkplätze für Lehrpersonen  
 

28.06.2007 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 

41.  23/2007 vom 9.Mai 2007: 
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige  
 

28.06.2007 Beschlossen  

42.  25/2007 vom 6. Juni 2007:  
Zusicherung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
ausländische Staatsangehörige 
 

28.06.2007 Beschlossen  

43.  26/2007 vom 6. Juni 2007: 
Erteilung des Luzerner Stadtbürgerrechtes an 
Schweizerinnen und Schweizer  
 

28.06.2007 Beschlossen  

 
 
 

4.2.3 Berichte 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  Vom 1. September 2006: 

Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern 
über das Amtsjahr 2005/2006  
 

28.09.2006 Genehmigt  

2.  14/2006 vom 22. März 2006: 
Finanzstrategie und Entlastungsmassnahmen  
2006–2010 (Schlussbericht EÜP) 
 

23.11.2006 Zur Kenntnis 
genommen 
bzw. 
zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen  
 

3.  25/2006 vom 12. Juli 2006:  
Entwicklungskonzept Allmend  
 

28.09.2006 Zustimmend 
zur Kenntnis 
genommen 
bzw. zur 
Kenntnis 
genommen  
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4.  37/2006 vom 20. September 2006:  

Volksschule: Entwicklungen und bauliche 
Konsequenzen  
 

08.02.2007 Zur Kenntnis 
genommen  

5.  18/2007 vom 4. April 2007: 
Strategie für ein nachhaltiges Wachstum  
 

24.05.2007 Ziffer I zur 
Kenntnis 
genommen / 
Ziffer II 
ablehnend zur 
Kenntnis 
genommen 
 

 
 
 

4.2.4 Motionen 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  384, Lotti Marti-Schindler 

namens der SP-Fraktion, vom 31. März 2000: 
Für eine Fussgängerzone Bahnhofquai 
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

2.  225, Markus Mächler namens der CVP/CSP-Fraktion,  
Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion,  
Rolf Krummenacher namens der FDP-Fraktion und  
Christa Stocker Odermatt namens der GB-Fraktion,  
vom 2. September 2002: 
Für einen Planungsbericht zur Fusion der Stadt Luzern 
und der Gemeinde Littau  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben  

3.  312, Trudi Bissig-Kenel  
namens der FDP-Fraktion, vom 16. September 2003: 
Luzern als Zentrum des schweizerischen 
Versicherungswesens  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben  

4.  034, Walter Stierli 
namens der SVP-Fraktion, vom 28. Januar 2005:  
Wann und in welche Richtung soll ein B+A zur 
Allmendplanung an das Parlament erfolgen?  
 

28.09.2006 Mit B+A 28/2006 
als Postulat 
überwiesen und 
abgeschrieben 

5.  071, Walter Schnider 
namens der SVP-Fraktion, vom 24. Juni 2005: 
Gegen illegale und wilde Plakatierung in der Stadt 
Luzern  
 

28.09.2006 Abgelehnt  

6.  072, Anita Weingartner  
namens der SP-Fraktion, vom 28. Juni 2005: 
Verbesserung von Pausenplätzen an den Stadtschulen 
 

28.09.2006 Überwiesen  
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7.  089, Trudi Bissig-Kenel  

namens der FDP-Fraktion, vom 19. September 2005: 
Eine flächendeckende „Schule+Betreuung“ bzw. ein 
Systemwechsel bei den Quartierschulen  
 

08.02.2007 Überwiesen  

8.  100, Cony Grünenfelder  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 29. September 2005: 
Substanzerhalt des ehemaligen Ursulinenklosters 
Mariahilf  
 

02.11.2006 Überwiesen  

9.  104, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 29. September 2005:  
Eingliederungsmassnahmen von Sozialfällen  
 

02.11.2006 Überwiesen und 
abgeschrieben  

10.  108, Thomas Gmür und Matthias Birnstiel  
namens der CVP-Fraktion, vom 14. November 2005: 
Neue Rechtsform für die Betagtenzentren  
 

08.02.2007 Abgelehnt  

11.  124, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 6. Februar 2007: 
Transparenz bei städtischen Aufträgen  
 

08.03.2007 Zurückgezogen  

12.  130, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 17. März 2006: 
Generelle Drogentests an Schulen  
 

02.11.2006 Abgelehnt  

13.  136, Rolf Hilber 
namens der CVP-Fraktion, vom 20. April 2006:  
Grendel: Tor zum Marktplatz Altstadt im Umbruch  
 

08.02.2007 Überwiesen  

14.  138, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 4. Mai 2007: 
Ein Sozialinspektor auch für Luzern  
 

24.05.2007 Abgelehnt  

15.  140, Katharina Hubacher 
namens der GB/JG-Fraktion, vom 15. Mai 2006: 
Flankierende Massnahmen zum Schutz der 
AnwohnerInnen vor zusätzlichem Verkehr nach der 
Tieflegung der Zentralbahn  
 

28.09.2006 Als Postulat 
überwiesen 

16.  152, Markus T. Schmid 
namens der SP-Fraktion, vom 21. Juni 2006: 
“Velobericht“ für die Stadt Luzern 
 

08.03.2007 Überwiesen  

17.  158, Guido Meier und Mitunterzeichner,  
vom 7. Juli 2006: 
Für die Erhaltung der Spiel- und Grünfläche bei der 
Schulanlage Dula/Säli/Pestalozzi   
 

14.12.2006 
28.06.2007 

Überwiesen 
Mit B+A 21/2007 
abgeschrieben 

18.  171, Peter Laube und Mitunterzeichnende,  
vom 15. September 2006: 
Quartierpolizisten in der Stadt Luzern  
 

23.11.2006 Überwiesen 
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19.  195, Franziska Bitzi Staub und  
Markus Mächler namens der CVP-Fraktion,  
3. November 2006: 
Prüfung der Fusion Stadtpolizei-Kantonspolizei  

14.12.2006 Überwiesen  

20.  245, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 28. Februar 2007: 
Begabtenwerkstatt erhalten – Prioritäten richtig setzen 
 

28.06.2007 Abgelehnt  

21.  270, Alexandra und Werner Bühlmann und  
Mitunterzeichner/innen vom 23. April 2007: 
Studentenwohnheim im Eichhof  
 

24.05.2007 Abgelehnt  

22.  280, Judith Krummenacher  
und Mitunterzeichner/innen, vom 9. Mai 2007: 
Für den Erhalt der Begabtenwerkstatt der Stadt Luzern 
„Geistige Sprinter werden nie Schweizer Meister“ 
 

28.06.2007 Teilweise 
überwiesen  

 
 
 

4.2.5 Postulate 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  082, Cony Grünenfelder und  

Peter Muheim namens der GB-Fraktion,  
vom 15. März 2001: 
Gegenmassnahmen zum Verlust von 
Standortattraktivität infolge Fluglärmbelastung  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

2.  148, Louis L. Schumacher 
namens der FDP-Fraktion, vom 27. September 2001: 
Sicherheit im Ratsbetrieb?  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

3.  307, Andreas Moser  
namens der FDP-Fraktion, vom 9. September 2003: 
Für ein klares Konzept und rasches Handeln des 
Stadtrates für den wichtigen Entwicklungs-
schwerpunkt Bahnhof–Tribschen  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

4.  310, Christa Stocker Odermatt 
namens der GB-Fraktion, vom 11. September 2003: 
Die Stadt beteiligt sich an den kantonalen 
Pilotprojekten zur „Basisstufe“  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

5.  381, Katharina Hubacher  
namens der GB-Fraktion und  
Beat Züsli namens der SP-Fraktion, vom 17. Mai 2004: 
Sanierungsmassnahmen im Tribschenbad  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 
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6.  384, Verena Zellweger-Heggli 

namens der CVP/CSP-Fraktion, vom 2. Juni 2004: 
Umgehende Planung der Zweiradparkplätze bei den 
Universitätsprovisorien Union und Bourbaki-Panorama  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

7.  395, Philipp Federer  
namens der GB-Fraktion, vom 29. Juli 2004: 
Mehr Beachvolleyballfelder für Luzern  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

8.  015, Patrick Deicher  
namens der CVP-Fraktion, vom 7. Oktober 2004: 
Koordinierter Erhalt des historischen Erbes im 
Zeughaus auf Musegg  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

9.  017, Pius Suter  
namens der CVP-Fraktion, vom 22. Oktober 2004: 
Für die Förderung einer attraktiven Luzerner 
Innenstadt 
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

10.  035, Rita Meyer-Facius und  
Christa Stocker Odermatt  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 1. Februar 2005: 
Für eine Lichtsignalanlage an der Endstation der 
Buslinie 7, Löchli  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

11.  037, Christa Stocker Odermatt und  
Rita Meyer-Facius  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 14. Februar 2005: 
Optimierung Fahrkomfort für Passagiere  
der Buslinie Nr. 7 
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

12.  064, Katharina Hubacher 
namens der GB/JG-Fraktion, vom 13. Mai 2005: 
Feinstaubbelastung in der Stadt Luzern 
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

13.  111, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, 
Andreas Moser namens der FDP-Fraktion und  
Roland Habermacher namens der SVP-Fraktion,  
vom 30. November 2005: 
Agglomerationsprogramm. Unterstützung der 
kantonalen Bemühungen  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

14.  125, Katharina Hubacher 
namens der GB/JG-Fraktion, vom 10. Februar 2006: 
Sofortmassnahmen bei der Überschreitung von 
Luftreinhaltegrenzwerten  
 

28.06.2007 Mit B+A 17/2007 
abgeschrieben 

15.  128, Cony Grünenfelder  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 7. März 2006: 
Studentisches Wohnen in der Stadt Luzern fördern  
 

02.11.2006 Abgelehnt  
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16.  131, Christa Stocker Odermatt 

namens der GB/JG-Fraktion vom 21. März 2006: 
Rollstuhlgängige Verkehrserschliessung optimieren  
 

28.09.2006 Überwiesen 
 

17.  133, Lathan Suntharalingam  
namens der SP-Fraktion, vom 30. März 2006:  
Mehr Quartier- und Jugendarbeit  
 

14.12.2006 Überwiesen  

18.  135, Rolf Hilber  
namens der CVP-Fraktion, vom 10. April 2006: 
„Sommer in Luzern“ II  
 

02.11.2006 Abgelehnt  

19.  141, Katharina Hubacher, Cony Grünenfelder,  
Christa Stocker Odermatt, Korintha Bärtsch und  
Edith Lanfranconi-Laube, vom 15. Mai 2006: 
Nachhaltige Verkehrs- und Umweltpolitik in Luzern 
 

28.09.2006 Teilweise 
überwiesen 
 

20.  143, Markus Mächler, Cony Grünenfelder, Beat Züsli  
und Andreas Moser, vom 19. Mai 2006: 
Ein Begleitgremium zur BZO-Revision  
 

28.09.2006 Abgelehnt 
 

21.  146, Kurt Schürmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 1. Juni 2006: 
Abschaffung des Monats-Warenmarktes 
 

08.03.2007 Abgelehnt  

22.  147, Lathan Suntharalingam  
namens der SP-Fraktion, vom 7. Juni 2006: 
Polizeianwärterinnen und Polizeianwärter mit 
Niederlassungsbewilligung C  
 

08.02.2007 Überwiesen und 
abgeschrieben  

23.  148, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion, vom 10. Juni 2006: 
Moratorium im Weiterausbau der 
Mobilfunkinfrastruktur in der Stadt Luzern  
 

08.02.2007 Abgelehnt  

24.  149, Cony Grünenfelder  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 13. Juni 2006: 
Angemessene finanzielle Partizipation der Stadt als 
Eigentümerin am erfolgreichen Geschäftsverlauf der 
ewl Holding AG  
 

23.11.2006 Überwiesen  

25.  153, Edith Lanfranconi-Laube  
namens der GB/JG-Fraktion, 
Pius Suter namens der CVP-Fraktion,  
Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-Fraktion und  
Esther Steiger-Müller namens der SP-Fraktion,  
vom 21. Juni 2006: 
Schaffung und Erhalt von Stellen für 
leistungsschwächere Mitarbeitende und Lehrlinge 
 

08.03.2007 Teilweise 
überwiesen 
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26.  155, Hans Stutz 

namens der GB/JG-Fraktion, vom 29. Juni 2006:  
Für die Einführung des Öffentlichkeitsprinzips mit 
Geheimhaltungsvorbehalt in der städtischen 
Verwaltung  
 

08.03.2007 Abgelehnt  

27.  157, Lathan Suntharalingam namens der SP-Fraktion 
und Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, 
vom 30. Juni 2006: 
“Fördern und fordern“: Migrationgesetz und 
Integrationsvertrag auf kommunaler Ebene  
 

08.03.2007 Abgelehnt  

28.  161, Philipp Federer 
namens der G/JG-Fraktion, vom 7. August 2006: 
Vergrösserung der Begegnungszone Bahnhofstrasse  
 

08.03.2007 Überwiesen  

29.  162, Philipp Federer und Christa Stocker Odermatt 
namens der G/JG-Fraktion, vom 7. August 2006: 
Hirschmattquartier als Begegnungszone gestalten  
 

08.03.2007 Überwiesen  

30.  166, Katharina Hubacher  
namens der G/JG-Fraktion, vom 31. August 2006: 
Energiefragen auf der Allmend beantworten  
 

28.09.2006 Überwiesen 
 

31.  169, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 11. September 2006: 
Schaffung einer vollkommenen Transparenz über die 
Fakten und Zahlen des Fusionsprojektes „Littau-Fusion-
Luzern“ 
 

28.09.2006 Überwiesen 
 

32.  172, Beat Züsli, Patricia Infanger und Dominik Durrer 
namens der SP-Fraktion, vom 18. September 2006: 
Parkierungskonzept Luzerner Allmend  
 

28.09.2006 Überwiesen 
 

33.  175, Nora Ly und David Largier  
namens des Kinderparlaments,  
vom 25. September 2006: 
Entlastungs- und Überprüfungsprojekt EÜP, 
Sparmassnahmen der Stadt: Aussenanlagen, 
Pausenplätze, grössere Klassenbestände  
 

23.11.2006 Teilweise 
überwiesen  

34.  190, Verena Zellweger-Heggli und  
Patrick Deicher  
namens der CVP-Fraktion, vom 23. Oktober 2006: 
Erarbeitung eines Katalogs einheitlicher 
Integrationsrichtlinien 
 

24.05.2007 Abgelehnt  

35.  194, Franziska Bitzi Staub  
und Verena Zellweger-Heggli 
namens der CVP-Fraktion, vom 31. Oktober 2006: 
Sauberkeit und Ordnung durch Bussen 
 

24.05.2007 Überwiesen  
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36.  196, Lathan Suntharalingam und Andreas Wüest  

namens der SP-Fraktion, vom 3. November 2006: 
Mehr Nachhaltigkeit bei öffentlichen Beschaffungen  
 

26.04.2007 Überwiesen  

37.  197, Lathan Suntharalingam und Andreas Wüest  
namens der SP-Fraktion, vom 3. November 2006: 
Keine städtischen Beiträge an Kinderarbeit!  

26.04.2007 Überwiesen  

38.  198, Korintha Bärtsch  
namens der G/JG-Fraktion und  
Lathan Suntharalingam  
namens der SP-Fraktion, vom 6. November 2006: 
Midnight Basket auch in Luzern  
 

26.04.2007 Überwiesen 
 

39.  201, René Kuhn  
namens der SVP-Fraktion, vom 9. November 2006: 
Bau von Minaretten und religiöser Architektur sind der 
obligatorischen Volksabstimmung zu unterstellen  
 

26.04.2007 Zurückgezogen 

40.  204, Christa Stocker Odermatt und Hans Stutz 
namens der G/JG-Fraktion und  
Lathan Suntharalingam  
namens der SP-Fraktion, vom 13. November 2006:  
Startchancen für Kinder verbessern: 2 Kinder-
gartenjahre für alle Kinder mit Bedarf  
 

08.02.2007 Überwiesen  

41.  207, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion, vom 21. November 2006: 
Optimale Voraussetzungen für den Fremdsprachen-
unterricht in der Primarschule schaffen (I)  
 

24.05.2007 Überwiesen  

42.  208, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion, vom 21. November 2006: 
Optimale Voraussetzungen für den Fremdsprachen-
unterricht in der Primarschule schaffen (II)  
 

24.05.2007 Überwiesen  

43.  209, Christa Stocker Odermatt und  
Edith Lanfranconi-Laube  
namens der G/JG-Fraktion, vom 23. November 2006: 
Pilotprojekt „Integrative Schulung“ durchführen  
 

24.05.2007 Überwiesen  

44.  211, Yves Holenweger, René Kuhn, Jörg Krähenbühl,  
Anton Holenweger, Urs Wollenmann und  
Walter Schnider, vom 4. Dezember 2006: 
Frau Stämmer, greifen Sie hart durch! 
 

08.02.2007 Abgelehnt  

45.  212, Yves Holenweger, René Kuhn,  
Jörg Krähenbühl, Anton Holenweger, Urs Wollenmann 
und Walter Schnider, vom 4. Dezember 2006: 
Gelbe Karte für den FCL!  
 

08.02.2007 Abgelehnt  

46.  213, Markus Elsener  
namens der SP-Fraktion, vom 4. Dezember 2006: 
Vorsorgen statt Heilen – Stopp der Strahlenbelastung 
unserer Primarschulkinder  

14.12.2006 Überwiesen  
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47.  221, Urs Wollenmann 
namens der SVP-Fraktion, vom 12. Januar 2007: 
Boa-Schliessung: Hält der Stadtrat nun endlich Wort? 
 

26.04.2007 Abgelehnt  

48.  222, Christa Stocker Odermatt und Korintha Bärtsch 
namens der G/JG-Fraktion, vom 15. Januar 2007: 
Faire Unterstützung der Zwischenlösung in der Boa  
 

26.04.2007 Überwiesen 
 

49.  232, Beat Züsli, Patricia Infanger und Dominik Durrer  
namens der SP-Fraktion, vom 25. Januar 2007: 
Aufhebung der Parkplätze am Mühlenplatz beim 
Ausbau des Parkhauses Zentrum  
 

08.02.2007 Abgelehnt  

50.  233, Gaby Schmid, Markus Schmid und  
Anita Weingartner  
namens der SP-Fraktion, vom 29. Januar 2007: 
Für den Erhalt des Schulhauses Büttenen  
 

08.02.2007 Überwiesen  

51.  239, Verena Zellweger-Heggli  
namens der CVP-Fraktion, vom 7. Februar 2007: 
Vermeidung der Schliessung des Kindergartens 
Steinhof 
 

08.03.2007 Überwiesen  

52.  243, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 26. Februar 2007:  
Keine VBL-Busse mehr für Fussballchaoten  
 

24.05.2007 Abgelehnt  

53.  248, René Kuhn und Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 2. März 2007: 
Kampf den EU-Steuervögten! 
 

26.04.2007 Abgelehnt  

54.  258, Marcel Lingg  
namens der SVP-Fraktion, vom 19. März 2007: 
Koordiniertes Vorgehen bei der Planung der neuen 
„Eventhalle“ 
 

26.04.2007 Überwiesen 
 

55.  261, Marcel Lingg  
vom 29. März 2007: 
Zukunft Bahntrassee Zentralbahn nach Tieflegung  
 

26.04.2007 Überwiesen  

56.  265, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 16. April 2007: 
Volksinitiative „Kein Fixerraum in Wohnquartieren“ 
endlich vors Volk!  
 

24.05.2007 Teilweise 
überwiesen 

57.  274, Stefanie Zürcher und Michael Notter 
namens des Kinderparlaments, vom 27. April 2007: 
Erhaltung Begabtenwerkstatt  
 

28.06.2007 Überwiesen  

58.  286, Patricia Infanger, Gaby Schmidt, Dominik Durrer, 
Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion sowie 
Hans Stutz und Korintha Bärtsch  
namens der G/JG-Fraktion, vom 18. Juni 2007: 
Zwischenbericht Allmend  

28.06.2007 Überwiesen  
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59.  287, Patricia Infanger, Gaby Schmidt, Dominik Durrer, 

Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion sowie 
Hans Stutz und Korintha Bärtsch  
namens der G/JG-Fraktion, vom 18. Juni 2007: 
Die Sportnutzung auf der Allmend hat Priorität  
 

28.06.2007 Überwiesen  

60.  288, Katharina Hubacher, Edith Lanfranconi-Laube  
und Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion sowie 
Gaby Schmidt und Markus Schmid  
namens der SP-Fraktion, vom 18. Juni 2007: 
Für die Erhaltung der Einflussmöglichkeiten im 
Messewesen auf der Allmend  
 

28.06.2007 Abgelehnt  

 
 
 

4.2.6 Interpellationen 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 
    
1.  117, Markus Mächler 

namens der CVP-Fraktion, vom 9. Januar 2006: 
Ein Sporthallenkonzept für Luzern? 
 

28.09.2006 Beantwortet 
 

2.  120, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 24. Januar 2006: 
Genaue Zahl und detaillierte Angaben über die 
Sozialfälle in der Stadt Luzern  
 

02.11.2006 Beantwortet  

3.  122, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 31. Januar 2006: 
Neue politische Kultur in der Exekutive 
 

28.09.2006 Beantwortet 
 

4.  123, Beat Züsli 
namens der SP-Fraktion, vom 2. Februar 2006:  
Steuern senken – Gebühren und Abgaben erhöhen  
 

23.11.2006 Beantwortet  

5.  127, Philipp Federer, Edith Lanfranconi-Laube und  
Verena Zellweger-Heggli, vom 28. Februar 2006: 
Sonntagsnachfrage bei der Buslinie 11  
 

28.09.2006 Beantwortet 
 

6.  134, Christa Stocker Odermatt  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 4. April 2006: 
Aktiv der Steuerkonkurrenz-Spirale entgegentreten  
 

23.11.2006 Beantwortet 
 

7.  144, Anita Weingartner,  
vom 29. Mai 2006: 
Keine Zukunft für Hirschpark und Vogel-Volière in 
Luzern  
 

23.11.2006 Beantwortet  
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8.  145, Viktor Rüegg,  

vom 1. Juni 2006: 
Stadtsubventionen für FCL-Profis?  
 

28.09.2006 Beantwortet 
 

9.  154, Christa Stocker Odermatt und Hans Stutz  
namens der GB/JG-Fraktion und Lathan Suntharalingam  
namens der SP-Fraktion, vom 29. Juni 2006: 
Organisation der Zuteilung für den zweijährigen 
Kindergartenbesuch  
 

08.02.2007 Beantwortet  

10.  156, Hans Stutz  
namens der GB/JG-Fraktion, vom 29. Juni 2006: 
Über die Folgekosten der Fussball-EM 2008 für die 
Stadt Luzern  
 

08.03.2007 Beantwortet  

11.  163, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 7. August 2006: 
Geschwindigkeitskontrollen – Verkehrssicherheit oder 
Raubzug auf Automobilisten?  
 

08.03.2007 Beantwortet  

12.  164, Yves Holenweger, René Kuhn, Marcel Lingg,  
Danielle Merian Mahler, Walter Schnider,  
Kurt Schürmann und Marco G. Soldati,  
vom 25. August 2006: 
Kassiert Urs Ka mber zwei Löhne?  
 

08.03.2007 Beantwortet  

13.  167, Christa Stocker Odermatt 
namens der G/JG-Fraktion, vom 5. September 2006: 
Sparaktion – alles für nichts?  
 

08.03.2007 Beantwortet  

14.  168, Yves Holenweger  
namens der SVP-Fraktion, vom 11. September 2006: 
Betragen die effektiven Fusionskosten Fr. 153 Mio.? 
 

28.09.2006 Beantwortet 
 

15.  170, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 12. September 2006: 
Wie weit ist die Zusammenlegung der 
Einsatzleitzentrale vorangeschritten?  
 

24.05.2007 Beantwortet  

16.  173, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 19. September 2006: 
Wird Kindererziehung vollends zur Staatssache erklärt? 
 

14.12.2006 Beantwortet  

17.  174, René Kuhn 
namens der SVP-Fraktion, vom 21. September 2006: 
Lichtsignalanlagen – Bewusste Schikane  
 

08.03.2007 Beantwortet  

18.  176, Silvio Bonzanigo  
namens der CVP-Fraktion, vom 26. September 2006: 
Rückläufige Schülerbestände: Allgemeine Ressourcen- 
und Finanzplanung im Bildungsbereich  
 

08.02.2007 Beantwortet  
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19.  177, René Kuhn und Yves Holenweger 

namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Sagt der Finanzdirektor die 
Unwahrheit? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

20.  178, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten?  
 

02.11.2006 Beantwortet  

21.  179, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten für die 
Baudirektion? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

22.  180, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten für die 
Bildungsdirektion? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

23.  181, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten für die 
Finanzdirektion? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

24.  182, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten für die 
Sicherheitsdirektion? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

25.  183, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten für die 
Sozialdirektion? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

26.  184, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten für 
Präsidialstab, Stadtkanzlei, Personalamt? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

27.  185, René Kuhn und Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 3. Oktober 2006: 
Fusionsskandal: Jetzt muss die Wahrheit auf den Tisch! 
Thema: Was sind die effektiven Fusionskosten für die 
„selbstständigen Unternehmungen“?  
 

02.11.2006 Beantwortet  
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28.  186, René Kuhn 

namens der SVP-Fraktion, vom 9. Oktober 2006: 
Gesetzwidrige Tempo-30-Zonen  
 

08.03.2007 Beantwortet  

29.  188, Markus Schmid 
namens der SP-Fraktion,  
Pius Suter namens der CVP-Fraktion und  
Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-Fraktion,  
vom 19. Oktober 2006: 
Fusion Littau-Luzern. Welche Vor- und Nachteile bringt 
eine Sitzgarantie? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

30.  189, Markus Schmid 
namens der SP-Fraktion,  
Pius Suter namens der CVP-Fraktion und  
Trudi Bissig-Kenel namens der FDP-Fraktion,  
vom 19. Oktober 2006: 
Fusion Littau-Luzern. Welche Vor- und Nachteile bringt 
ein Wahlkreismodell? 
 

02.11.2006 Beantwortet  

31.  191, Rolf Hilber und Patrick Deicher  
namens der CVP-Fraktion, vom 23. Oktober 2006: 
„Fussball-Hooligans“  
 

08.02.2007 Beantwortet  

32.  192, Edith Lanfranconi-Laube 
namens der G/JG-Fraktion, vom 30. Oktober 2006: 
Stelle für Eventkoordination  
 

24.05.2007 Beantwortet  

33.  193, Christoph Brun 
namens der FDP-Fraktion, vom 31. Oktober 2006: 
Stadtpolizei Luzern, wie weiter?  
 

14.12.2006 Beantwortet  

34.  199, Verena Zellweger-Heggli  
namens der CVP-Fraktion, vom 7. November 2006: 
Genaue Angabe der Entwicklung der Schülerzahlen im 
Schuleinzugsgebiet Büttenen  
 

08.02.2007 Beantwortet  

35.  203, Urs Wollenmann  
namens der SVP-Fraktion, vom 13. November 2006: 
Muslimisches Grabfeld – Sonderrechte für Muslime?  
 

08.03.2007 Beantwortet  

36.  217, Beat Züsli  
namens der SP-Fraktion, vom 21. Dezember 2006: 
Unterstützung der Hochschule für Gestaltung und 
Kunst (HGK) durch die Stadt Luzern? 
 

08.03.2007 Beantwortet  

37.  224, Edith Lanfranconi-Laube und  
Agatha Fausch Wespe  
namens der G/JG-Fraktion, vom 19. Januar 2007: 
Kinderspitex, Spitex für psychisch Kranke und Haushilfe  
 

28.06.2007 Beantwortet  

38.  231, Beat Züsli, Patricia Infanger und Dominik Durrer 
namens der SP-Fraktion, vom 25. Januar 2007:  
Kompensation von Strassenparkplätzen in Parkhäusern  

08.02.2007 Beantwortet  
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39.  246, Yves Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 28. Februar 2007: 
Die Begabtenwerkstatt muss erhalten bleiben! 
 

28.06.2007 Beantwortet  

40.  253, Anton Holenweger 
namens der SVP-Fraktion, vom 12. März 2007:  
Ungeklärte Fragen zum B+A 5/2007 – 2. Planungskredit 
Doppelspurausbauten und Tieflegung der Zentralbahn 
in Luzern  
 

26.04.2007 Beantwortet  

 
 
 

4.2.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  Beantwortung Beschluss 
    
1.  210, Philipp Federer  

vom 27. November 2007: 
In Handschellen abführen lassen per Telefonbestellung 
 

23.05.2007 Beantwortet  

 
 
 

4.2.8 Wahlen 
 
 
  Ratssitzung 
   
1.  Wahl der Präsidentin des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2006/2007  

 
07.09.2006 

2.  Wahl des Vizepräsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 
2006/2007  
 

07.09.2006  

3.  Wahl der Stimmenzählerinnen des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 
2006/2007 
 

07.09.2006 

4.  Wahl der Stimmenzähler-Stellvertreterinnen des Grossen Stadtrates für 
das Amtsjahr 2006/2007  
 

07.09.2006 

5.  Wahl von Markus T. Schmid in die Geschäftsprüfungskommission, als 
Nachfolger von Markus Schmid  
 

07.09.2006 

6.  Wahl von Dominik Durrer in die Baukommission, als Nachfolger von 
Peter Henauer  
 

07.09.2006 

7.  Wahl von Alex Schönenberger in die Bürgerrechtskommission, als 
Nachfolger von Dominik Durrer  
 

07.09.2006 

8.  Wahl von Yves Holenweger in die Geschäftsprüfungskommission, als 
Nachfolger von Kurt Schürmann  
 

23.11.2006 
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9.  Wiederwahl von Walter Schnider in die Sozialkommission  

 
23.11.2006 

10.  Wahl von Jörg Krähenbühl in die Sozialkommission für den  
vakanten Sitz der SVP-Fraktion  
 

23.11.2006 

11.  Wahl von Josef Burri in die Baukommission, als Nachfolger von  
Andreas Moser  
 

23.11.2006 

12.  Wahl von Walter Schnider als Stimmenzähler, als Nachfolger von  
Danielle Merian Mahler  
 

14.12.2006 

13.  Wahl der Spezialkommission „Fusion Littau-Luzern“  
 

14.12.2006 

14.  Wahl von Anton Holenweger in die Baukommission, als Nachfolger von 
Walter Stierli  
 

08.02.2007 

15.  Wahl von Franziska Bitzi Staub in die Bürgerrechtskommission, als 
Nachfolgerin von Patrick Deicher 
 

08.03.2007 

 
 
 

4.2.9 Diverses 
 
 
  Ratssitzung Beschluss 

    
1.  Vereidigung von Silvio Bonzanigo als neues 

Ratsmitglied 
 

07.09.2006 Vorgenommen 

2.  Vereidigung von Jörg Krähenbühl als neues 
Ratsmitglied  
 

07.09.2006 Vorgenommen  

3.  Vereidigung von Alex Schönenberger als neues 
Ratsmitglied  
 

07.09.2006 Vorgenommen  

4.  Vereidigung von Andreas Wüest als neues Ratsmitglied  
 

28.09.2006 Vorgenommen  
 

5.  Vereidigung von Josef Burri als neues Ratsmitglied  
 

28.09.2006 Vorgenommen  
 

6.  Vereidigung von Urs Wollenmann als neues 
Ratsmitglied  
 

02.11.2006 Vorgenommen 

7.  Vereidigung von Anton Holenweger als neues 
Ratsmitglied  
 

23.11.2006 Vorgenommen  

8.  Petition vom 10. Mai 2006: 
Auch an Sonn- und Feiertagen mit Bus 11 zu den 
Heimen Steinhof und Eichhof  
 

14.12.2006 Beantwortet  

9.  Vereidigung von Sonja Döbeli Stirnemann als neues 
Ratsmitglied  
 

08.02.2007 Vorgenommen  



 

Seite 25 
 

e2cdd0c9914246ba813868a1058840c2 

10.  Vereidigung von Werner Schmid als neues Ratsmitglied  
 

08.02.2007 Vorgenommen  

11.  01/2007 vom 4. Januar 2007: 
Verlängerung der Frist zur Behandlung der Initiative 
„Für eine kinder- und elternfreundliche Stadt“ 
 

08.03.2007 Beschlossen  

12.  Petition vom 9. Juni 2006: 
Langzeitarbeitslosigkeit und schlechte soziale Lage  
 

26.04.2007 Beantwortet  

 
 
 
 

5 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2007/2008 
übertragen werden 

 
 
 

5.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten 
 
 
 Berichte und Anträge 
  
1.  27/2007 vom 27. Juni 2007: 

BZ Wesemlin, Haus Morgenstern. Umbau/Sanierung. Ausführungskredit 
 

2.  29/2007 vom 3. Juli 2007: 
Verkauf des Grundstücks 3873, linkes Ufer, Tribschenstadt, Baufeld 3, GB Luzern-Stadt 
 

 
 
 

5.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates  
 
 
 Berichte und Anträge 
  
1.  20/2007 vom 2. Mai 2007: 

Dammdurchbruch Lädelistrasse zur Dammstrasse. Ausführungskredit  

Wurde anlässlich der Baukommissionssitzung vom 31. Mai 2007 sistiert.  
 

2.  24/2007 vom 16. Mai 2007: 
Reglement über das Bestattungs- und Friedhofwesen, Teilrevision 
 

3.  28/2007 vom 3. Juli 2007: 
Schulanlage Büttenen. Rahmenkredit für:  
- die Durchführung eines Gesamtleistungswettbewerbs im offenen Verfahren 
- die Weiterbearbeitung (Projektierung und Ausführung) des ausgewählten Projekts 
Änderung Z 25 im Zonenplan und B 136-A im Bebauungsplan, B 136 im Würzenbach 
 

4.  30/2007 vom 3. Juli 2007: 
Verkauf der Grundstücke 778 und 779, linkes Ufer, Gibraltarstrasse (Senti),  
GB Luzern-Stadt 
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5.  31/2007 vom 11. Juli 2007: 
Sicherheitsbericht in Luzern 
 

6.  34/2007 vom 11. Juli 2007:  
Richtplan Entwicklungsschwerpunkt ESP Luzern Nord, Teil 1: Emmen, Littau, Luzern 
 

7.  35/2007 vom 11. Juli 2007: 
Einführung von Computern an der Primarschule der Stadt Luzern (INFORPRIM) – 
Vernetzung und Computer Unterstufe 
 

8.  36/2007 vom 11. Juli 2007: 
Bauliche Verbesserungen an Schulsportanlagen im Zusammenhang mit Ersatz- und 
Entlastungsmassnahmen auf der Allmend, Kunstrasenplätze bei den Schulanlagen 
Utenberg und Wartegg/Tribschen. Baukredite 
 

 
 
 

5.3 Berichte 
 
 
 Berichte  
  
1.  08/2007 vom 28. Februar 2007: 

Luzerner Museen: Museumspolitisches Konzept des Stadtrates 

Wurde anlässlich der GPK-Sitzung vom 29. März 2007 zur Überarbeitung an den Stadtrat 
zurückgewiesen.  
 

2.  33/2007 vom 11. Juli 2007: 
Zusatzbericht zu den EÜP-Massnahmen Bildungsdirektion 11–14 (Abteilungsbestände) 
 

 
 
 

5.4 Motionen 
 
 
  
  
1.  159, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 21. Juli 2006: 

Im Sog der Armutsspirale – die Luzerner Bevölkerung ist verarmt! 
 

2.  160, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 27. Juli 2006: 
Veräusserung Öffentliche Gesundheitskasse Schweiz AG (Xundheit) 
 

3.  187, Markus Schmid namens der SP-Fraktion, vom 16. Oktober 2006: 
Quartiere der neuen Stadtregion Luzern 
 

4.  205, Viktor Rüegg, vom 17. November 2006: 
Schluss mit der Strassenprostitution  
 

5.  206, Yves Holenweger und René Kuhn namens der SVP-Fraktion,  
vom 20. November 2006: 
Stadtrat: 8 Jahre sind genug! 
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6.  223, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 15. Januar 2007: 
7 Strassenmusikanten sind genug!  
 

7.  225, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 22. Januar 2007: 
Änderung der Parkraumbewirtschaftung – für eine echte Anwohnerbevorzugung, 
weniger Suchverkehr und mehr Ruhe in den Quartieren  
 

8.  240, Dorothée Kipfer und Alex Schönenberger namens der SP-Fraktion,  
vom 16. Februar 2007: 
Netzwerk: Soforthilfe für Alzheimerkranke und Demente zuhause. Interdisziplinäre 
Fachgruppe für Case Management und Koordination der Betreuung  
 

9.  252, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion und Viktor Rüegg, vom 7. März 2007: 
Zusammenarbeit stärken – Zweckverbände demokratisieren  
 

10.  255, Agatha Fausch Wespe namens der G/JG-Fraktion, vom 13. März 2007:  
Ein Leitbild für Gemeinschaft, Gesundheit und ein sinnerfülltes Leben im Alter 60 plus  
 

11.  256, Agatha Fausch Wespe und Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, vom 
13. März 2007: 
Ein Konzept zur Förderung der Gesundheit im Alter 60 plus 
 

12.  260, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 21. März 2007: 
Abschaffung der Nachkommenerbschaftssteuer 
 

13.  262, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 30. März 2007: 
Steuersenkung von 1/10 Steuereinheiten für das Rechnungsjahr 2008!  
 

14.  263, Christa Stocker Odermatt und Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, 
vom 16. April 2007: 
Einführung Blockzeiten evaluieren  
 

15.  266, Edith Lanfranconi-Laube und Christa Stocker Odermatt, vom 16. April 2007: 
Orientierung und Fortbewegung im Stadtraum für Menschen mit Behinderung 
 

16.  282, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion und  
Andreas Wüest namens der SP-Fraktion, vom 14. Mai 2007:  
Weniger Anreize für neue Parkplätze und mehr Mittel für den öffentlichen Verkehr 
 

17.  285, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, vom 1. Juni 2007: 
Angleichung von Bauvorschriften in der Agglomeration Luzern 
 

18.  289, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 25. Juni 2007: 
In der Stadt Luzern alternative Energie fördern  
 

19.  292, Rita Misteli namens der FDP-Fraktion, vom 28. Juni 2007: 
Für einen einmaligen Steuerrabatt 2007  
 

20.  305, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion, vom 20. August 2007: 
Linienführung 11 vom Eichhof bis Dattenberg 
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5.5 Postulate 
 
 
  
  
1.  200, René Kuhn und Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 9. November 2006: 

Menschen, welche unsere Werte nicht achten, dürfen nicht eingebürgert werden 
 

2.  214, Nora Ly und David Largier namens des Kinderparlaments, vom 14. Dezember 2006: 
Renovierung Pausenplatz Geissenstein 
 

3.  226, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 22. Januar 2007: 
Die Polizei – kein Freund und Helfer! 
 

4.  228, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 23. Januar 2007: 
Für den Aufbau eines Stadtnetzes durch die ewl 
 

5.  234, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 29. Januar 2007: 
Für eine Reduktion der Bürgerrechtsgebühren  
 

6.  235, Beat Züsli namens der SP-Fraktion, vom 5. Februar 2007: 
Minergie-Standard für die städtischen Gebäude  
 

7.  237, Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion, vom 7. Februar 2007: 
Ausweitung des Vaterschaftsurlaubs  
 

8.  238, Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion, vom 7. Februar 2007: 
Förderung von familienfreundlichen Arbeitsmodellen in der städtischen Verwaltung 
 

9.  242, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 20. Februar 2007: 
Optimierung der Buslinien (Nr. 14, 25 und 26) für die Gebiete an der Linie 14 und das 
Quartier Würzenbach-Büttenen  
 

10.  247, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, vom 1. März 2007: 
Eigenes Bauholz bei öffentlichen Bauten  
 

11.  250, Markus Schmid, vom 5. März 2007: 
Mitfinanzierung der Sanierung des Gersag-Stadions Emmenbrücke  
 

12.  251, Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, vom 7. März 2007: 
Fördern und fordern – obligatorische Deutschkurse für Einwanderer  
 

13.  254, Dorothée Kipfer und Alex Schönenberger namens der SP-Fraktion,  
vom 13. März 2007:  
Sicherheit und Lebenssinn für alle Generationen im Quartier 
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14.  264, Christoph Brun namens der FDP-Fraktion, vom 16. April 2007: 

Reduktion der Missstände im Umfeld der Party- und Ausgehszene! 
 

15.  268, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 23. April 2007: 
Stadtpolizei – Prioritäten richtig setzen! 
 

16.  271, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 24. April 2007: 
Arbeit muss sich auch für tiefe Einkommen wieder lohnen! 
 

17.  272, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 24. April 2007: 
Keine EU-Flagge am Stadthaus 
 

18.  277, Edith Lanfranconi-Laube namens der G/JG-Fraktion, vom 3. Mai 2007: 
Stadtmuseum im Am-Rhyn-Haus 
 

19.  283, Verena Zellweger-Heggli namens der CVP-Fraktion, vom 14. Mai 2007: 
„Lernen im HAS“: Bildungs- und Integrationsförderung durch Teilhabe und 
Zusammenarbeit mit Pensionären in den Heimen und Alterssiedlungen  
 

20.  284, Dominik Durrer namens der SP-Fraktion und Markus Mächler namens  
der CVP-Fraktion, vom 25. Mai 2007: 
Wende der Buslinie 1 am Löwenplatz ab 9. Dezember 2007 gefährdet? 
 

21.  293, Thomas Gmür und Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, vom 28. Juni 2007: 
Liegenschaftenpolitik: Minergie-Standard in Ausschreibungen  
 

22.  294, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 2. Juli 2007: 
Steuergutschriften: ein möglicher Weg aus der Armutsfalle 
 

23.  295, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 2. Juli 2007: 
Der Fall Inge Viett: So was darf in der „Kulturwerkstatt Luzern-Süd“ nie passieren  
 

24.  296, Dorothée Kipfer namens der SP-Fraktion, vom 12. Juli 2007: 
Seitenwechsel – Parlamentarier/innen erhalten einen Einblick in einen Arbeitsplatz der 
Stadtverwaltung 
 

25.  299, Anton Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 25. Juli 2007: 
Auswege aus der Sackgasse – neue Finanzierungsformen für ein Stadion ohne 
fragwürdige Mantelnutzung 
 

26.  300, Anton Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 27. Juli 2007: 
Geschickt handeln und eine Million Steuergelder sparen! 
 

27.  302, Anita Weingartner namens der SP-Fraktion, vom 6. August 2007: 
Pförtneranlage Haldenstrasse optimieren 
 

28.  303, Dominik Durrer und Markus T. Schmid namens der SP-Fraktion,  
vom 10. August 2007: 
Erhöhte Sicherheit und ÖV-Priorisierung bei Baustellen in der Stadt Luzern  
 

29.  307, Markus Mächler namens der CVP-Fraktion, vom 29. August 2007: 
Durchsetzung des SVG in Stausituationen  
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5.6 Interpellationen 
 
 
  
  
1.  165, Viktor Rüegg, vom 31. August 2006:  

Museum „Sammlung Rosengart“ – ohne Konzept ins Offside? 
 

2.  202, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 13. November 2006: 
Kinderspielplätze dürfen keine lästige Nebensache sein 
 

3.  215, Philipp Federer und Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, vom 
18. Dezember 2006:  
Trafigura schadet dem Image von Luzern  
 

4.  216, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 20. Dezember 2006: 
Rattenplage – und die Stadt schaut zu? 
 

5.  218, Hans Stutz namens der G/JG-Fraktion, vom 8. Januar 2007: 
Zu den Auswirkungen der neuen Skos-Richtlinien auf die städtischen 
SozialhilfebezügerInnen 
 

6.  219, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 10. Januar 2007: 
Warum wurde diese Kundgebung bewilligt? 
 

7.  220, Marco G. Soldati und René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 12. Januar 2007: 
Behinderungen der Luzerner Bevölkerung durch Grossanlässe 
 

8.  227, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, vom 22. Januar 2007: 
Partylokale sind keine Sardinenbüchsen 
 

9.  229, Marco G. Soldati namens der SVP-Fraktion, vom 24. Januar 2007:  
Bewusste Behinderung des Verkehrsflusses 
Ampelschaltung/Lichtsignalanlagen (Stadt Luzern und z. B. Bundesplatz–Matthof) 
 

10.  230, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 25. Januar 2007: 
Auch Schweizer Kultur ist lehrens- und erfahrenswert 
 

11.  236, Viktor Rüegg, vom 6. Februar 2007: 
Wie hoch sind die Steuerausfälle zufolge gesetzeswidriger Parteispendenabzüge? 
 

12.  241, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 20. Februar 2007: 
Quersubventionierung der „Wärchbrogg“ durch politische Parteien? 
 

13.  244, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 26. Februar 2007: 
Wie setzt der Stadtrat das Ziel A1.2 (Energiepolitik) bis ins Jahr 2001 um? 
 

14.  249, Christoph Brun und Rita Misteli namens der FDP-Fraktion, vom 5. März 2007: 
Berichterstattung zum Personalwesen 
 

15.  257, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 16. März 2007: 
Eine Luxus-Homepage für den privaten Quartierverein BaBeL? 
 



 

Seite 31 
 

e2cdd0c9914246ba813868a1058840c2 

 
16.  259, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 20. März 2007: 

Hat CVP-Grossstadtrat Markus Mächler Aufträge von der Stadt Luzern erhalten?  
 

17.  267, Werner Schmid namens der SVP-Fraktion, vom 19. April 2007: 
Der Fixerraum – ein finanzielles Fass ohne Boden? 
 

18.  269, Philipp Federer namens der G/JG-Fraktion, vom 23. April 2007: 
Eine Stadtbahn lässt sich nicht vom Tisch wegputzen: Sie ist und bleibt eine gute 
Alternative zum Bus! 
 

19.  273, Beat Züsli, Patricia Infanger und Dominik Durrer namens der SP-Fraktion,  
vom 27. April 2007: 
Parkhaus Zentrum – was gilt nun? 
 

20.  275, Anita Weingartner namens der SP-Fraktion, vom 30. April 2007: 
Zustand Friedental? Drängt sich eine eventuelle Neugestaltung auf? 
 

21.  276, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 30. April 2007: 
Pilotprojekt Tagesschule – welche Zwischenbilanz kann gezogen werden? 
 

22.  278, Markus Elsener namens der SP-Fraktion, vom 9. Mai 2007: 
Wer wird den Felsenweg am Bürgenstock dauerhaft und verlässlich sichern? 
 

23.  279, Claudia Portmann-de Simoni namens der FDP-Fraktion, vom 9. Mai 2007: 
Gibt es eine sichere Zukunft für den Felsenweg am Bürgenstock? 
 

24.  281, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion und  
Alice Heijman namens der SP-Fraktion, vom 14. Mai 2007: 
Was würde die 5. IVG-Revision die Stadt Luzern kosten? 
 

25.  290, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 26. Juni 2007:  
Die Immobilien- und Landgeschäfte des Littauer Gemeindepräsidenten – was weiss und 
wusste der Stadtrat davon? 
 

26.  291, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 26. Juni 2007: 
1. August auf dem Rütli: Wie viel zahlt die Stadt für die Sicherheitskosten? 
 

27.  297, Urs Wollenmann namens der SVP-Fraktion, vom 16. Juli 2007: 
Was dürfen Verkehrsassistenten – und was nicht? 
 

28.  298, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 187. Juli 2007:  
Wann senkt die Stadt Luzern / ewl die überrissenen Strompreise? 
 

29.  301, Markus Elsener namens der CVP-Fraktion, vom 30. Juli 2007: 
Fragen zur Drogenpolitik der Stadt Luzern 
 

30.  304, René Kuhn namens der SVP-Fraktion, vom 20. August 2007: 
Die Krankenkasse „Xundheit“ – ein neuer Sanierungsfall? 
 

31.  306, Yves Holenweger namens der SVP-Fraktion, vom 21. August 2007: 
Wie begegnet die Stadt Luzern der Terrorismusgefahr? 
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5.7 Schriftliche Anfragen 
 
 
  
  
 Keine 
 
 
 

5.8 Wahlen 
 
 
  
  
 Keine 
 
 
 

5.9 Diverses  
 
 
  
  
1.  Initiative: Hallenbad, vom 21. November 1995 

 
2.  Initiative: Die Schüür bleibt, vom 19. Mai 2004  

(sistiert) 
 

3.  Initiative: Kein Fixerraum in Wohnquartieren, vom 3. Mai 2006  
(Die Ungültigkeitserklärung wurde vom Regierungsrat aufgehoben). 
 

4.  Initiative: Für eine Kinder- und elternfreundliche Stadt, vom 5. Juli 2006  
(Frist verlängert)  
 

5.  Petition: Club Opera, vom 23. Mai 2007 
 

 
 
 
 

Luzern, 1. September 2007 
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